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(1)动能的改变量、机械能的改变量分别与对应的功相

等．

(2)重力势能、弹性势能、电势能的改变量与对应的力

做的功数值相等，但符号相反． 
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如右图所示，在抗洪救灾中，一架直升机通过绳索，

用恒力F竖直向上拉起一个漂在水面上的木箱，使其由水面开

始加速上升到某一高度，若考虑空气阻力而不考虑空气浮力，

则在此过程中，以下说法正确的有 (　　)





[解析]　

对木箱受力分析如图所示，

则由动能定理：

W
F
－mgh－W

Ff
＝ΔE

k
故C对．

由上式得：W
F
－W

Ff
＝ΔE

k
＋mgh，

故A错、D对．由重力做功与重力势能变化关系知B对，

故B、C、D对．

[答案] BCD



类别
比较　　

静摩擦力 滑动摩擦力

不
同
点

能量
的转
化方
面

在静摩擦力做功的
过程中，只有机械
能从一个物体转移
到另一个物体(静摩

擦力起着传递机械
能的作用)，而没有

机械能转化为其他
形式的能量

(1)相互摩擦的物体通过

滑动摩擦力做功，将部
分机械能从一个物体转
移到另一个物体
(2)部分机械能转化为内

能，此部分能量就是系
统机械能的损失量



类别
比较　　

静摩擦力 滑动摩擦力

不
同
点

一对摩擦力
的总功方面

一对静摩
擦力所做
功的代数
总和等于
零

一对相互作用的滑动摩擦
力对物体系统所做的总功，
等于摩擦力与两个物体相
对路程的乘积，即WF

f
＝

－F
f
·l相对，表示物体克

服摩擦力做功，系统损失
机械能转变成内能

相
同
点

正功、负功、
不做功方面

两种摩擦力对物体可以做正功、负功，
还可以不做功



利用WF
f
＝－F

f
·l相对进行热量Q的计算时，关键是对

相对路程l相对的理解．例如：如果两物体同向运动，l相对为两

物体对地位移大小之差；如果两物体反向运动，l相对为两物体

对地位移大小之和；如果一个物体相对另一个物体往复运动，

则l相对为两物体相对滑行路径的总长度．







[尝试解答]　当B固定时，W
1
＝FL，Q

1
＝F

f
L＝μmgL

当B不固定时，木块A、B的位移关系为x
A
－x

B
＝L

W
2
＝Fx

A
＝F(L＋x

B
)>W

1

对A应用动能定理：(F－F
f
)x
A
＝ΔE

kA

对B应用动能定理：F
f
x
B
＝ΔE

kB

两式相加得：Fx
A
－F

f
x
A
＋F

f
x
B
＝ΔE

kA
＋ΔE

kB

所以Q
2
＝Fx

A
－ΔE

kA
－ΔE

kB
＝F

f
(x
A
－x

B
)＝F

f
L＝Q

1

[答案] A



如右图所示，质量为M，长度为L的小车静止在光滑的

水平面上，质量为m的小物块，放在小车的最左端．现用一水

平力F作用在小物块上，小物块与小车之间的摩擦力为F
f
，经

过一段时间小车运动的位移为x，小物体刚好滑到小车的右端，

则下列说法中正确的是 (　　)





[解析]　小物块运动的位移为(x＋L)，受到拉力和摩擦

力做功，由动能定理得：(F－F
f
)(x＋L)＝E

k1
，故A错误；小车

仅受到摩擦力做功，由动能定理得：F
f
x＝E

k2
，B正确；小物

块和小车组成的系统的机械能增加量为非重力做功，即(F－F
f
)

(x＋L)＋F
f
x＝F(x＋L)－F

f
L，C错误；因摩擦生而产生的热量

为摩擦力与相对路程之积，即Q＝F
f
L，D正确．

[答案] BD









(1)物体与斜面间的动摩擦因数μ.

(2)弹簧的最大弹性势能E
pm

.







(1)当涉及摩擦力做功，机械能不守恒时，一般应用能

的转化和守恒定律．

(2)应用能量守恒定律解题的关键是首先弄清有哪几种

形式的能在相互转化及相应的增减情况，然后再把变化的能量

用相应力做的功来表达. 确定力做的功是思维过程中的第二步，

这一点是和动能定理的应用所不同的．(应用动能定理首先要

考虑各力做功，而并不去考虑有什么形式的能和动能相互转化

). 在考虑有多少种形式能发生转化时可以借助分析有什么力做

功以及做什么功来帮助确定． 



如右图所示，A、B、C质量分别为m
A
＝0.7 kg，m

B
＝

0.2 kg，m
C
＝0.1 kg，B为套在细绳上的圆环，A与水平桌面的

动摩擦因数μ＝0.2，另一圆环D固定在桌边，离地面高h
2
＝0.3 

m，当B、C从静止下降h
1
＝0.3 m，C穿环而过，B被D挡住，

不计绳子质量和滑轮的摩擦，取g＝10 m/s2，若开始时A离桌

边足够远. 试求：
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